
 1شناسي  زيست

 هـاي دو  تر است و به بسته شـدن دريچـه   قوي، گنگ و طولاني )پوم(صداي اول  ـ» 2« گزينه -1

واضـح و  ) تـاك (هـا مربـوط اسـت. صـداي دوم      لختي و سه لختي هنگام شروع انقباض بطـن 

هـا و همـراه بـا شـروع      هـاي سـيني ابتـداي سـرخرگ     تر و مربوط به بسته شدن دريچه كوتاه

و صـداي دوم انـدكي بعـد از     QRSبعد از ثبت مـوج  استراحت بطن است. صداي اول اندكي 

وارد ها خون روشن در بطن چپ با بيشترين فشار  شود. با انقباض بطن شنيده مي Tثبت موج 

  ها درحال تخليه هستند. شود كه بطن شود. صداي اول زماني شنيده مي سرخرگ آئورت مي

   دشوار)اول) (گفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي)

هـاي زبـرين،    دهليز چپ، چهار سياهرگ ششي و به دهليز راسـت، سـياهرگ   بهـ » 3«گزينه  -2

 ها:   شود. بررسي ساير گزينه زيرين و سياهرگ تاجي وارد مي

 : ورودي سرخرگ تاجي در بالاي دريچه سيني قرار دارد. »1«گزينه 

 لختي و سه لختي متصل شده است.  هاي دو هاي ارتجاعي به دريچه : طناب»2«گزينه 

 متوسط)  اول) (گفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي) : بطن چپ ديواره قطورتري از بطن راست دارد.»4« گزينه

شامه و شامل يك لايه نازك بافت پوششي است كـه   ترين لايه قلب درون داخلي ـ» 4«گزينه  -3

اي قلـب   شامه را به لايـه ميـاني يـا ماهيچـه     زير آن، بافت پيوندي وجود دارد. اين بافت درون

 هاي بافت ماهيچه قلب، بافت پيوندي متراكم قرار دارد.  اند. بين ياختهچسب مي

 ها: بررسي ساير گزينه

: پيراشامه در خارج برون شامه قرار دارد بنابراين حاصل برگشتن لايه برون شـامه  »1«گزينه 

 باشد نه داخل.  به سمت خارج مي

اي واحـد   يني مانند توده ياختهاي قلب به علت داشتن صفحات بيناب : بافت ماهيچه»2«گزينه 

 گونه نيست.   كند. ماهيچه صاف اين عمل مي

 اي قلب نيز ارتباط دارد.  هاي ماهيچه : شبكه هادي با ديگر ياخته»3«گزينه 

 متوسط)اول) (گفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي)

 ه. لاي ـاصلي تشكيل شده اسـت  هها از سه لاي ها و سياهرگ سرخرگ ههم هديوار ـ» 1«گزينه  -4

 هداخلي آنها بافت پوششي سنگ فرشي است كه در زير آن، غشاي پايه قرار گرفته است. لاي ـ

زيـادي   )الاسـتيك (هـاي كشسـان    اي صاف است كه همراه اين لايه رشـته  مياني آن، ماهيچه

هـا در   سـازد. سـرخرگ   خارجي آنها را مي هوجود دارد. آخرين لايه، بافت پيوندي است كه لاي

اي  آنهـا، ديـواره   ههاي هم انـداز  شوند، در حالي كه سياهرگ گرد ديده مي برش عرضي، بيشتر

هايي  ها دريچه حال، بسياري از سياهرگ تر است. درعين داخل آنها بزرگ هتر دارند و حفر نازك

 متوسط)اول) (گفتار  چهارم ـ(كردي)(فصل كنند.  دارند كه جهت حركت خون را يك طرفه مي

كتاب درسي فشار اسمزي ثابت اسـت. فشـار خـون در نتيجـه      13مطابق شكل  ـ» 1«گزينه  -5

 شـود.  ابد. بالا بودن فشارخون نسبت به فشار اسمزي سبب خروج مواد ميي خروج خوناب كاهش مي

   )(آسان دوم)گفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي)

هـاي سـديم و پتاسـيم در خونـاب      نادرست هستند. يون »ه«و  »ج«هاي  عبارت ـ» 3«گزينه  -6

 دهد.   % خون را تشكيل مي55% و خوناب 45اي  دارند. بخش ياخته وجود

 دشوار)  سوم) (گفتار  چهارم ـ(كردي)(فصل 

 أتكي خميده يا لوبيايي با سيتوپلاسم بدون دانه دارد كـه منش ـ  همونوسيت هست ـ» 1«گزينه  -7

 همچين ياخته خوني وجود ندارد.  »2«ياخته بنيادي ميلوئيدي دارد. در مورد گزينه 

   متوسط)سوم) (گفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي)

 

 

 

 

افزايش و كاهش فعاليت قلب متناسب بـا شـرايط، بـه وسـيله اعصـاب دسـتگاه        ـ» 3«گزينه  -8

النخـاع و پـل مغـزي     شود. مركز هماهنگي ايـن اعصـاب در بصـل    عصبي خود مختار انجام مي

ششـي بـا همـديگر    هـاي بافـت پو   باشد كه ياختـه  هاي پيوسته مي باشد. مغز داراي مويرگ مي

 ها:   ارتباط تنگاتنگي دارند. بررسي ساير گزينه

 باشد.  باشد ولي اندام لنفي نمي هاي منفذدار مي : كبد داراي مويرگ»1«گزينه 

 دار است.   هاي كبد منفذدار نيست بلكه حفره شود. مويرگ : اريتروپويتين از كبد و كليه ترشح مي»2«گزينه 

  دار دارد.  هاي حفره ساخت گرده نقش دارد كه مويرگ : كبد در جنيني در»4«گزينه 

   دشوار)سوم) (و  دومگفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي)

هاي قرمز خون به حجم خون كـه بـه صـورت درصـد بيـان       نسبت حجم گويچه ـ» 1« گزينه -9

 )  (آسان سوم)گفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي) شود. گفته مي) هماتوكريت(شود، خون بهر  مي

هاي قرمز كروي شكل هستند كه از دو طرف حالت فرورفته دارند. هسته  گويچه ـ» 3«گزينه  -10

باشـد و در انتقـال گازهـاي     ها پـر از هموگلـوبين مـي    اند. سيتوپلاسم آن خود را از دست داده

 مـاه را دارنـد.   4روز يـا   120ها منشا ميلوئيدي دارند و متوسط عمـر   تنفسي نقش دارند. اين ياخته

   متوسط)سوم) (گفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي)

ها را دربرگرفتـه و لختـه را    هاي خوني و گرده هاي پروتئيني فيبرين ياخته رشته ـ» 4«گزينه  -11

ها در تشكيل لخته خون نقش اصـلي را دارنـد.    هاي شديد گرده دهد. در خونريزي تشكيل مي

وژن هماننـد  نقـش مهمـي دارنـد. فيبرين ـ    Kدر روند تشكيل لخته يـون كلسـيم و ويتـامين    

 متوسط)سوم) (گفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي) پروترومبين به طور دائم در خون وجود دارد.

ها با محـيط   ياخته هها، هم اي به دليل زياد بودن تعداد ياخته جانداران پر ياخته ـ» 2«گزينه  -12

هـا   بيرون ارتباط ندارند و لازم است در آنها دستگاه گردش مـوادي بـه وجـود آيـد تـا ياختـه      

 نيازهاي غذايي و دفع مواد زائد خود را با كمك آن برطرف كنند.

 متوسط)چهارم) (گفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي) 

 متوسط)چهارم) (گفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي)كتاب درسي.  21مطابق شكل  ـ» 4«گزينه  -13

ان بـه  دار گردشي بسـته دارنـد. گـردش خـون در مهـره      هداران، سامان تمام مهره ـ» 2«گزينه  -14

صورت ساده و يا مضاعف است. در گردش ساده مثل ماهي و نوزاد دوزيسـتان، خـون، ضـمن    

گردشـي مضـاعف،    هكند. سامان ايِ آن عبور مي بار گردش در بدن، يك بار از قلب دو حفره يك

 )  چهارم) (آسانگفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي)از دوزيستان به بعد شكل گرفته است. 

شـود كـه تـنفس     رين سامانه گردش خون بسته در كرم خاكي ديـده مـي  ت ساده ـ» 3«گزينه  -15

 ها: دار دارد. بررسي ساير گزينه پوستي دارد و مطابق شكل كتاب قلب دريچه

 ها دارند.  : برخي خزندگان جدايي كامل بطن»1«گزينه 

 باشد.   : تلمبه با فشار كمتر براي تبادلات گازي مي»2«گزينه 

 متوسط) چهارم) (گفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي)شود.  ردش باز مويرگ ديده نمي: در سامانه گ»4«گزينه 

ـ اولين اندامي كه آهن آزاد شده از هموگلوبين را از خـون لولـه گـوارش دريافـت     » 3«گزينه  -16

شـود.   اي براي توليد گويچه قرمز مشـاهده نمـي   كند، كبد يا جگر است. در اين اندام ياخته مي

  ها: بررسي ساير گزينه ه گويچه قرمز در مغز قرمز استخوان قرار دارند.كنند هاي توليد ياخته

  رد.يگ يصورت م يزقرمز در طحال ن يچهگو يبرتخ»: 1«گزينه 

هاي قرمـز خـون توسـط مغـز      ويتين بر سرعت توليد گويچهپكبد با توليد اريترو»: 2«گزينه 

  قرمز استخوان موثر است.

هــاي ناپيوســته، فاصــله  وســته اســت. در مــويرگهــاي ناپي كبــد داراي مــويرگ»: 4«گزينــه

 )متوسطگفتار سوم) ( چهارم ـفصل ) (ربا تغي 98 كنكور( هاي پوششي زياد است. ياخته

  



شـامه   شـامه، ماهيچـه قلـب و درون    ترتيب، پيراشامه، برون ـ بخش يك تا چهار به» 2«گزينه  -17

 يـز ن يا يچـه ماه يـه رون لاقـرار دارد و د  يونديبافت پ يراشامهپ يبافت پوشش يردر زهستند. 

  وجود دارد. يونديبافت پ

  

  ها: بررسي ساير گزينه

  هاي پروتئيني قابل مشاهده هستند. شامه رشته هم در پيراشامه و هم در برون»: 1«گزينه

شـوند كـه داراي سـاختارهاي     اي قلـب ديـده مـي    هاي ماهيچه ياخته 3در بخش »: 3«گزينه

  صفحات بينابيني هستند.

هاي پوششي وجود دارند كه فضاي بـين   ، ياخته4و هم در بخش  1هم در بخش »: 4«گزينه

  )متوسطگفتار اول) ( چهارم ـفصل ) (98كنكور ( شود. اي اندكي بين آنها ديده مي ياخته

دار پيكر اسفنج فقـط در   هاي يقه كتاب دهم، ياخته 4فصل  22ـ با توجه به شكل » 3«گزينه  -18

  ها: رسي ساير گزينهبر بخش داخلي بدن قرار دارند.

  .شود يخارج م يها وارد و از سوراخ بزرگترمنفذ يفدر اسفنج آب از طر»: 1«گزينه 

  اسفنج كيسه گوارشي ندارد.»: 2«گزينه 

دار  هـاي يقـه   هايي وارد بدن اسفنج شده و به كمـك ياختـه   آب از طريق سوراخ»: 4«گزينه 

 )متوسطگفتار چهارم) ( چهارم ـفصل ) (باتغير 99كنكور ( آيند. درون بدن به حركت درمي

پردازنـد كـه كبـد جـزء      ـ در دوران جنيني كبد و طحال به توليد گويچه قرمز مي» 1«گزينه  -19

دستگاه گوارش و طحال جزء دستگاه لنفي اسـت. كبـد بـا ترشـح هورمـون اريتروپـويتين در       

  ها:   بررسي ساير گزينه تنظيم توليد گويچه قرمز خون نقش دارد.

  هاي درشت شوند. توانند مانع از عبور مولكول اند و نمي هاي كبد ناپيوسته مويرگ»: 2«گزينه 

  ها نقش اصلي را در توليد لخته خوني دارند نه كبد. پلاكت»: 3«گزينه 

روبين است كه در كبـد توليـد شـده و     ماده حاصل از تخريب هموگلوبين، بيلي»: 4«گزينه  

  گفتار سوم) (دشوار) چهارم ـفصل ) (با تغير 99كنكور ( دفع گردد.شود تا از طريق مدفوع  وارد صفرا مي

نوران دو دهليز و يك بطـن وجـود   ال دوزيستان بالغ است. در اين جامنظور سو ـ» 3«گزينه  -20

فصل چهار كتاب دهم، در بطن خون تيره و روشن از طريـق رگـي    29دارد. با توجه به شكل 

  ها: . بررسي ساير گزينهشوند شود از قلب خارج مي كه دو شاخه مي

  دوزيستان گردش مضاعف دارند.»: 1«گزينه

  باشد. ماهي داراي يك بطن مي»: 2«گزينه

   شود. خون روشن وارد دهليز چپ دوزيستان مي»: 4«گزينه 

  گفتار چهارم) (دشوار) چهارم ـفصل ) (با تغير 99كنكور (

ده پوسـتي هسـتند، ماننـد    هاي كوچـك و پراكن ـ  ها، برجستگي ترين آبشش ـ ساده» 4«گزينه -21

هاي ستاره دريايي. با توجه به شكل كتاب درسي، مايعات بدن ستاره دريايي از طريـق   آبشش

  ها: بررسي ساير گزينه كنند. جا مي هايي در زير پوست گازهاي تنفسي را جابه كانال

  پوست در همه تبادلات گازي با محيط نقش دارد.»: 1«گزينه

  شوند. يخاص محدود م يها به نواح رگان، آبششمه يب يردر سا»: 2«گزينه

  كند. اين گزينه در مورد ستاره دريايي صدق نمي»: 3«گزينه

    )متوسطگفتار سوم) ( سوم ـفصل ) (با تغير (كتاب همراه

  كند. ـ در همه جانداران پديده انتشار به تبادل گازهاي تنفسي در آنها كمك مي» 4«گزينه -22

    تار سوم) (آسان)گف سوم ـفصل (كتاب همراه) (

شود. بايد  كند، سرخرگ ناميده مي طور كلي رگي كه خون را از قلب خارج مي ـ به» 3«گزينه  -23

توجه داشته باشيد قلب ماهي در مسير حركت خون اين جاندار قبل از آبشش قرار دارد، پس 

  صحيح است.» 3« خون تيره در آن جريان دارد، بنابراين گزينه

    گفتار چهارم) (آسان) ارم ـچهفصل (كتاب همراه) (

و هورمـون اريتروپـويتين مترشـحه از    B12آهن، ويتـامين  ندـ فوليك اسيد همان» 3«گزينه  -24

) بـا تغيـر   (كتاب همـراه هاي ويژه كبدي و كليوي براي ساخته شدن گلبول قرمز لازم است.  ياخته

    )متوسطگفتار سوم) ( چهارم ـفصل (

   )متوسطگفتار سوم) ( چهارم ـفصل (كتاب همراه) (ـ  »2«گزينه    -25

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


